
Prova di Matematica :  Equazioni e problemi di I grado 
 

Alunno: ________________________________________________ Classe: 1A      L. Scientifico 6 aprile 2019 
 

1.  Completa la seguente tabella: 

Espressione Dominio Identità Eq. determinata Eq. indeterminata Eq. impossibile 
2 + 𝑥 = 0 N     
2 + 𝑥 = 𝑥 R     
𝑥 − 𝑦 = 5 R     

3(𝑥 + 2) = 3 + 6𝑥 R     
3(𝑥 + 2) − 6 = 6𝑥 − 3𝑥 R     

 

2.  Data la formula  𝐴 =
𝐵 + 𝐶

𝑘ଶ − 𝐷
 ricava la formula inversa per determinare  𝐷 . 

 

3.  Risolvi le seguenti equazioni: 

𝑥 − ൤
𝑥

3
−

𝑥 + 1

2
+ 2 ൬𝑥 −

1

2
൰൨ +

2

3
= 3            

𝑥 − 2

𝑥ଶ + 2𝑥
−

𝑥 + 2

2𝑥 − 𝑥ଶ
=

7

𝑥ଶ − 4
+

2𝑥 − 4

𝑥ଶ + 2𝑥
 ;                     

𝑥 + 1

𝑥ଶ − 𝑥
=

𝑎 + 1

𝑎𝑥 − 𝑎
+

1

𝑥
 

 

4.  In un trapezio rettangolo la base maggiore è i  ଷ
ଶ
 della base minore, mentre l’altezza misura 1 cm in meno della base 

minore. Sapendo che la somma delle misure delle basi e dell’altezza è 48 𝑐𝑚 , calcola l’area del trapezio. 
 

5.  Andrea parte da Milano alla velocità media di 90 𝑘𝑚/ℎ in direzione Roma. Nello stesso istante Barbara parte da 
Roma alla  velocità media di 110 𝑘𝑚/ℎ in direzione Milano. La distanza tra Milano e Roma è di 600 𝑘𝑚 .              
Dopo quanto tempo si incontrano?      A quale distanza da Milano ? 
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SSoolluuzziioonnee  
1. Completa la seguente tabella: 

Espressione Dominio Identità Eq. determinata Eq. indeterminata Eq. impossibile 
2 + 𝑥 = 0 N    X 
2 + 𝑥 = 𝑥 R    X 
𝑥 − 𝑦 = 5 R   X  

3(𝑥 + 2) = 3 + 6𝑥 R  X   
3(𝑥 + 2) − 6 = 6𝑥 − 3𝑥 R X  X  

  

2. Data la formula  𝐴 =
𝐵 + 𝐶

𝑘ଶ − 𝐷
 ricava la formula inversa per determinare  𝐷 . 

𝐴 =
𝐵 + 𝐶

𝑘ଶ − 𝐷
 ;                      𝐴 ∙ ൫𝑘ଶ − 𝐷൯ = 𝐵 + 𝐶 ;                         𝐴𝑘ଶ − 𝐴𝐷 = 𝐵 + 𝐶 ;                        −𝐴𝐷 = 𝐵 + 𝐶 − 𝐴𝑘ଶ ; 

𝐴𝐷 = −𝐵 − 𝐶 + 𝐴𝑘ଶ ;                  𝐷 =
𝐴𝑘ଶ − 𝐵 − 𝐶

𝐴
 

 

 

3. Risolvi le seguenti equazioni: 

𝑥 − ൤
𝑥

3
−

𝑥 + 1

2
+ 2 ൬𝑥 −

1

2
൰൨ +

2

3
= 3 ; 

𝑥 − ൤
𝑥

3
−

𝑥 + 1

2
+ 2𝑥 − 1൨ +

2

3
= 3 ; 

𝑥 −
𝑥

3
+

𝑥 + 1

2
− 2𝑥 + 1 +

2

3
= 3 ; 

6𝑥 − 2𝑥 + 3(𝑥 + 1) − 12𝑥 + 6 + 4 = 18 ; 

6𝑥 − 2𝑥 + 3𝑥 + 3 − 12𝑥 + 6 + 4 = 18 ; 

6𝑥 − 2𝑥 + 3𝑥 − 12𝑥 = −3 − 6 − 4 + 18 ;               −5𝑥 = 5 ;             𝑥 = −1 . 
 
 
 

𝑥 − 2

𝑥ଶ + 2𝑥
−

𝑥 + 2

2𝑥 − 𝑥ଶ
=

7

𝑥ଶ − 4
+

2𝑥 − 4

𝑥ଶ + 2𝑥
 ;                                                                        𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠ 0     ∧       𝑥 ≠ ±2 

𝑥 − 2

𝑥(𝑥 + 2)
−

𝑥 + 2

𝑥(2 − 𝑥)
=

7

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)
+

2𝑥 − 4

𝑥(𝑥 + 2)
 ;                                                  𝑚. 𝑐. 𝑚. = 𝑥(𝑥 + 2)(𝑥 − 2) 

𝑥 − 2

𝑥(𝑥 + 2)
+

𝑥 + 2

𝑥(𝑥 − 2)
=

7

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)
+

2𝑥 − 4

𝑥(𝑥 + 2)
 ;                                                  

(𝑥 − 2)ଶ + (𝑥 + 2)ଶ = 7𝑥 + (𝑥 − 2)(2𝑥 − 4) ; 

𝑥ଶ + 4 − 4𝑥 + 𝑥ଶ + 4 + 4𝑥 = 7𝑥 + 2𝑥ଶ − 4𝑥 − 4𝑥 + 8  ; 
4 + 4 + 4𝑥 = 7𝑥 − 4𝑥 + 8  ; 

4𝑥 − 7𝑥 + 4𝑥 = 8 − 4 − 4 ; 

𝑥 = 0        Soluzione non accettabile, equazione impossibile. 
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𝑥 + 1

𝑥ଶ − 𝑥
=

𝑎 + 1

𝑎𝑥 − 𝑎
+

1

𝑥
 ;                                                                        𝐶. 𝐸. (𝑃):  𝑎 ≠ 0                      𝐶. 𝐴. (𝐼):  𝑥 ≠ 0  ∧   𝑥 ≠ 1  

𝑥 + 1

𝑥(𝑥 − 1)
=

𝑎 + 1

𝑎(𝑥 − 1)
+

1

𝑥
 ;                                                                                                                     𝑚. 𝑐. 𝑚. = 𝑎𝑥(𝑥 − 1) 

𝑥 + 1

𝑥(𝑥 − 1)
∙ 𝑎𝑥(𝑥 − 1) =

𝑎 + 1

𝑎(𝑥 − 1)
∙ 𝑎𝑥(𝑥 − 1) +

1

𝑥
∙ 𝑎𝑥(𝑥 − 1) ; 

𝑎(𝑥 + 1) = 𝑥(𝑎 + 1) + 𝑎(𝑥 − 1) ; 

𝑎𝑥 + 𝑎 = 𝑎𝑥 + 𝑥 + 𝑎𝑥 − 𝑎 ; 

−𝑎𝑥 − 𝑥 = −2𝑎 ; 

𝑎𝑥 + 𝑥 = 2𝑎 ; 
(𝑎 + 1)𝑥 = 2𝑎 ; 

Se  𝑎 + 1 = 0 ;  cioè  𝑎 = −1      ⇒        0𝑥 = −2        Equazione impossibile 

Se  𝑎 + 1 ≠ 0 ;  cioè  𝑎 ≠ −1      ⇒        𝑥 =
ଶ௔

௔ାଵ
          Equazione determinata 

Tale soluzione è accettabile se soddisfa le due condizioni di accettabilità    x ≠ 0  ∧   x ≠ 1  : 
2𝑎

𝑎 + 1
≠ 0 ;        2𝑎 ≠ 0 ;      𝑎 ≠ 0                                           

2𝑎

𝑎 + 1
≠ 1 ;      2𝑎 ≠ 𝑎 + 1     𝑎 ≠ 1 

Riepilogando: 

Parametro Tipo di equazione  Soluzione 
𝑎 = 0 Priva di  significato − 

𝑎 = −1     ∨      𝑎 = 1 Equazione impossibile ∄ 𝑥 ≠ 𝑅 

𝑎 ≠ 1     ∧      𝑎 ≠ 0     ∧      𝑎 ≠ −1 Equazione determinata 𝑥 =
2𝑎

𝑎 + 1
 

 
 
4.  Andrea parte da Milano alla velocità media di 90 𝑘𝑚/ℎ in direzione Roma. Nello stesso istante Barbara parte da 

Roma alla  velocità media di 110 𝑘𝑚/ℎ in direzione Milano. La distanza tra Milano e Roma è di 600 𝑘𝑚 .              
Dopo quanto tempo si incontrano?      A quale distanza da Milano ? 

Soluzione  

Si pone il tempo incognito  𝑡 = 𝑥                    (condizioni di accettabilità:  𝑡 > 0).    

Ricordando che la velocità  𝑣 =
௦

௧
   si ha che:   𝑠 = 𝑣 ∙ 𝑡 

Nell’istante in cui le due auto si incontrano, la somma degli spazi percorsi dalle due auto è uguale 600 𝑘𝑚. 

𝑠஺௡ௗ௥௘௔ + 𝑠஻௔௥௕௔௥௔ = 600 𝑘𝑚; 

𝑣஺ ∙ 𝑡 + 𝑣஻ ∙ 𝑡 = 600 ;                 90 ∙ 𝑥 + 110 ∙ 𝑥 = 600 ;                    200𝑥 = 600 ;                𝑥 = 3 .          

Le due auto si incontrano dopo 3 ore . 

Le due automobili si incontrano a 270 𝑘𝑚 da Milano:     𝑠஺ = 𝑣஺ ∙ 𝑡 = 90
௞௠

௛
∙ 3௛ = 270 𝑘𝑚 . 

                       

5.  In un trapezio rettangolo la base maggiore è i  ଷ

ଶ
 della base minore, mentre l’altezza misura 1 cm in meno della base 

minore. Sapendo che la somma delle misure delle basi e dell’altezza è 48 𝑐𝑚 , calcola l’area del trapezio. 
Soluzione  

Poniamo la misura della base minore  𝐷𝐶തതതത = 𝑥  , con   𝑥 > 0 . 

Si ricava:  𝐴𝐵തതതത =
ଷ

ଶ
𝑥        𝐴𝐷തതതത = 𝑥 − 1 . 

Sapendo che la loro somma è 48 𝑐𝑚  si ottiene:    
ଷ

ଶ
𝑥 + 𝑥 + 𝑥 − 1 = 48 ; 

3𝑥 + 2𝑥 + 2𝑥 − 2 = 96  ;          7𝑥 = 98 ;        𝑥 =
ଽ଼

଻
= 14 

Pertanto:    𝐷𝐶തതതത = 14 𝑐𝑚        𝐴𝐵തതതത =
ଷ

ଶ
∙ 14 𝑐𝑚 = 21 𝑐𝑚         𝐴𝐷തതതത = 13 𝑐𝑚 . 

𝑆஺஻஼஽ =
𝐴𝐵തതതത + 𝐷𝐶തതതത

2
∙ 𝐴𝐷തതതത =

21 + 14

2
∙ 13 𝑐𝑚ଶ =

455

2
𝑐𝑚ଶ .  


